



拷问良知，  
直面

## 『道德沙尘暴』

◎ 策划／本刊编辑部

主持人／易东晖

刘帮勇

**主 持 人：**道德，常常挂在我门嘴边，但你可知道德的真正含义？两名素不相识的南京小伙子，同时发现路边有一沓百元大钞，由于担心做好事反遭人误解，两人商议先不捡钱，冒雨守在路边等警察到来；一老太太捡到1700元钱，交还给失主后反被告上法庭。

有人说“当信任关机，雷锋将不在服务区，信任危机凸显了某种程度上的道德缺失。”“道德滑坡”是一种严重的社会病症，一直以来是人们不断议论的话题。最近几年，这个问题似乎不但没有好转，而且越来越让人担忧，引发了社会的广泛关注和讨论。

对这种现象，你们有何看法？如何看待中国当前的道德现状？请大家踊跃发言，亮出自己的观点。

**易扬帆：人无信不立，道德是做人之本，立事之根，是一个人立足社会的基础。**

前不久，国内外传媒相继报道了因在“检察官门”事件中涉嫌作伪证的美国司法部前部长阿尔布托·冈萨雷斯，辞职后至今，一直没有找到新的工作。这名拥有哈佛大学法学博士学位、美国历史上第一位拉丁裔的司法部长，之所以丢掉“乌纱帽”，不是才不堪任；一直找不到工作，也不是力所不能，而是因为他的不诚信。

无独有偶，一个在德国留学的博士生两次坐地铁不买票的行为被记录，以后一直找不到工作。他的行为已被记入个人信用档案，成为跟随其终生的污点。

古人曾这样告诫我们：“为事不以诚，则事败。”所以，“做道德之人，行正义之事”是我们必须秉承的观念。

**陈玉洁：道德是做人的基本素质，我们要捍卫道德，宣传道德，实践道德，做一个有道德的人！**

有媒体问易中天如何评价当下中国的道德状况？他直言不讳地说：“成问题，没办法，不甘心。贪官前‘腐’后继，企业坑蒙拐骗，高校抄袭成风，球场弄虚作假。哪个领域，哪个行业，完全干干净净，一点事没有？我认为当下中国的道德状况，可称为‘道德沙尘暴频发’”。

的确，从“三鹿奶粉”案到“玉娇”案，再到足球赌球现象等等，虽然不断有大学生涉水救人、青年教师火中救人等感人事迹涌现，但种种道德缺失的事件也是常有发生。这些，都让我们对青少年成长中的“道德裂缝”心存忧虑。

在我们的现实生活中，有相当一部分人只讲小圈子内的道德，比如遵守家庭、朋友、单位、熟人等小范围内的“游戏规则”，而一旦离开这一环境，进入公共生活领域，他们却对应该遵守的公共道德熟视无睹，甚至故意破坏明文规定的社会公约以及文明守则，有的甚至以

违反这些规则而没有受到处罚为荣，比如闯红灯、超速没有受到处罚等！

**李志龙：有句话这样说：“道德就在身边，只有一张纸的厚度，几十公分的宽度，几十厘米的长度。”是啊，道德就在我们身边，也许只是自己没有用心去发现。**

假冒伪劣，造成无数人身心伤害，多少家庭家破人亡。失信让良好的经济秩序遭到严重破坏，消费者的性命安全和财产安全得不到保证，使得消费者对社会和政府失去信心信任。失信让一些坑蒙拐骗的人一夜暴富，加剧了社会财富分配不公，导致人民群众对社会和政府产生强烈不满。

**罗程杰：央视主持人白岩松制作《岩松看美国》后，接受媒体采访时表示：“我们曾经想象的美国的那些‘歌舞升平’的现象其实在中国。倒是美国满大街有跑步的，你看到无处不在的浓郁的亲情，员工办公室摆的全是家人的照片。在任何汽车休息站，全是拉家带口的。我去NBA场馆，1/3是家长领着孩子。中学体育运动会，看台上坐满了家长。我觉得相对于中国人，美国人很传统，老百姓的日子很古典。”“中国人没有意识到我们的变化比其他人大。”**

现实社会中，强烈的竞争和膨胀的物欲，让许多人原本善良的心灵扭曲，原本高尚的道德丢失，原本美好的情操玷污了。金钱至上、以自我为中心的人生理念占据着主导地位，唯利是图，见光就沾，成了某些人的信条。

**主持人：那么，你们认为“道德沙尘暴”频发的原因是什么呢？**

**罗颖：我个人认为，首先是虚化的道德教育使“道德沙尘暴”频发。当今的道德教育，很多时候流于形式，泛泛而谈，缺乏针对性，缺乏实质内容，缺少有力和有效的措施。特别是道德教育的要求和内容与生活实践严重脱节，教育者说的和做的不相一致，致使被教育者**

不以为然，大大地削弱了道德教育的效果。

**“如果我有一颗炸弹，我就会炸平我的学校；如果我有一把刀，我就会杀死我的妈妈。”**这令人毛骨悚然的话，居然来自某小学一名9岁学生的造句。有记者在广州市一所小学采访时，关于长大了想做什么，一个小女孩回答说想做官。记者再问她做什么样的官时，女孩说：“做……贪官，因为贪官可以有很多东西。”一个孩子说出如此让人心惊的话，隐喻了孩子们所处的环境现实、我们面对的残酷事实。

试想，在这种环境熏陶下成长的孩子，当他们长大成人并能掌握一定权力时，其长期养成的惯性思维，很显然会驱使他们做出一些出格的事情来。可怕的还不在于这样教育出来的孩子将来会做出什么，而是在于届时他们将“当贪官”等“理想”的实现认为是理所当然。因此，我们必须从娃娃抓起思想道德教育。

**罗婷：我认为，个人主义的私欲膨胀，利欲熏心也是“道德沙尘暴”频发的原因之一。全国人大代表在两会中提出的“加大公民道德建设，避免陷入拜金泥潭”的议案值得我们深思。在现实生活中，不少人把经济利益视为关注的焦点，他们为获得金钱不择手段，为取得金钱不管颜面，为占有金钱制假犯案。如果不加强和完善公民道德教育体系建设，拜金主义就有可能在我们的国度泛滥成灾。**

2009年5月22日，一外籍球员在某中学向围观的中学生抛撒人民币，现场一度失控。撒钱事件后，不少孩子涌到美国人的大巴车前伸手要钱。2010年2月8日，武汉蔡甸街一奔驰车内的中年男子，沿街向空中抛撒数万元百元大钞，约有上千市民疯狂追车抢钱。

这些都是国民道德缺失的表现。私欲膨胀的人，总是会为追求一己私利，为了利益最大化，不惜与道德冲突，不惜弄虚作假、坑蒙

拐骗，使社会道德受到冲击。

**张 蕃：**总之，用“浮躁”和“急功近利”来描述大多数国人的心态，应该是再合适不过了！从年过七旬的老人到乳臭未干的孩童都耐不住寂寞，享受人生、重视眼前、透支未来几乎成为从南到北的时尚，毛泽东时代极力批判的“实用主义”“功利主义”大肆流行！于是，世俗取代了理想、功利代替了道德，从某种意义上来说，这股功利化的大潮已经恶化为道德“沙尘暴”的重要根源。

**主持人：**那么，我们该如何从教育抓起，从学校抓起，让“道德沙尘暴”不再频发？

**程 彪：**作为中学生要加强道德教育，加强精神文明建设。从公交车上年轻人漠视老人争抢座位到十字路口中小学生漠视交规乱闯红灯，从汶川地震的“范跑跑”事件到“三鹿毒奶粉”事件，从“艳照门”事件到“虎照门”事件，社会各行各业的道德底线都被利益冲击着。守住道德底线，这是社会健康发展的呼唤。守住道德底线，我们需要文化补丁与道德软件。

金钱，能使人高尚，也能让人疯狂。在经济飞速发展的今天，社会道德的确出现了一些滑坡。但看到主流，比如中国首善陈光彪多年来积极投身社会慈善事业，从事大量社会公益活动，截止至2009年6月3日，10年来向慈善事业捐款捐物累计突破8.1亿。2010年9月，他在其公司网站上刊出了致比尔·盖茨和巴菲特的一封信，称死后捐献50余亿人民币财产。

**易扬帆：**当一种不健康甚至危险的“思想认识”等观念植根于幼小的心灵时，是一种非常可怕的现象，其危害是最致命的，当中小学们的理想不再是科学家、教授等时，意味着我们的价值体系、教育体系正在渐渐塌陷；当传统的国学、道德等不再受到学生们们的追捧，甚至遭到他们的抛弃，而被快餐文化、功利思想取代时，是家长

的不幸、教育的悲哀和社会之大不幸！

该给孩子们营造一个怎样的社会环境和成长氛围？值得我们好好反思了。

**罗程杰：**人无信则不立。道德和道义，是做人做事的基本准则，也是构建和谐社会的重要基础，实现科学发展的必备要素。有些人挖空心思、钻山打洞，可事业就是做不大、做不好，是不是可以从自己的德行上找找原因？毋庸讳言，信义的缺失，一定程度上已成为一种社会现象。

一个人、一个单位、一级组织，都需要自律和他律。对不讲信义的人，当务之急不仅是要让他们在经济上占不到任何便宜，而且还要让他们为此付出沉重代价。因为，一个良性的社会，应该通过一系列规则和制度，让守信者得人心，让得人心者得财富。只有这样，善行义举才会有强大的依托，守信义的人才会越来越多。通过严厉的制裁措施，加大失信者的经济成本，使其无利可图，以起到震慑作用。

**习先强：**道德二字，写起来简单，却需要用心去体会。儒家认为，“德”包括忠、孝、仁、义、温良、恭敬、谦让等。道家则以为所谓天地万物之自然为“道”，而各种事物所得之自然为“德”。对人而言，便是品德。我始终相信大部分人是善良的、真诚的。但因为道德的水潭，实在用不着太多丑行就可以搅混。一个社会，尤其不该出现这么多突破道德底线的现象。什么叫道德底线？我认为就是我们祖祖辈辈都不会去触碰的那条道德的高压线，如果触碰了，当事人必定会在个人良心上、社会舆论上遭受谴责。正是因为有了道德底线的存在，人际关系才能和谐，社会才能安详。

**习 鹏：**对于一个社会来说，如果道德底线屡屡被突破，那么其影响是巨大的。其中，最直接的影响就是人与人之间丧失信任。我不知道大家有没有注意到，现在人们

对别人的信任度越来越低：病人不相信医生，家长不相信老师；进饭店吃个饭，心里会不停嘀咕是不是吃进了地沟油；从两三岁起，小孩就会被家长反复教育“不要跟陌生人说话”……这是很可悲的。因为如果生活在一个社会里，大家却互相不信任，要时时提防别人，会有多累？这样的生存之重，恐怕是每个人都愿背负的。

**罗 婷：**在源远流长的中华传统文化中，无论儒家主张的“仁爱”，还是墨家倡导的“兼爱”，都是对爱心的呼唤；时代的进步和互联网的迅速普及，又架起了高效快捷、环环相扣、心手相连的爱心救助新桥梁。这些网络救助感人故事的不断演绎，不仅让我们看到了深藏在民族血脉中的崇高品格——互不相识可以伸出援手，远在天涯却能生死与共；而且让我们进入到一种新的公益模式，能超越时空，跨越人际关系的陌生，最大限度激发蕴藏于社会的大爱，使被爱的人感到幸福，给予爱的人享受着快乐，让社会更加和谐美好。

**结束语：**诚实守信是我们中华民族几千年来始终崇尚的一种基本美德，是一切道德行为的基础和从事道德修养的前提。社会需要扬善，时代也需要惩恶，唯其如此，方能表明社会的公理永存，公道永在。现实生活中存在的种种不道德现象，不能仅仅归结为道德问题，它是社会诸多问题的综合反映，需要综合治理。作为21世纪的青年一代，明礼在先，诚信为本，不仅是做人最基本的标准，也是我们立事的重要原则，更是我们传承和弘扬中华民族优良美德的历史使命。

道德是石，敲出希望之火；道德是火，点燃希望之灯；道德是灯，照亮人生之路；道德是路，引领我们走向灿烂辉煌。让我们从现在开始，从自己开始，自觉地做道德建设的宣传者、实践者和捍卫者，做一个有道德的人。

